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Miben áll a kulturális autonómia, mi lenne a kisebbségi önkormányzatiság jogosítványa,
feladata?
(A kulturális autonómia és a kisebbségi önkormányzatiság lehetőségeivel kapcsolatban egy
2001-ben készült interjúból idézünk, melyet Papadopulosz Péter készített az akkori kisebbségi
ombudsmannal,  Kaltenbach Jenővel.  szerk.)      

  

- Miként vélekedik a kisebbségi törvényről, az önkormányzati rendszer eddigi működéséről?

  

- A kisebbségi törvény megalkotásakor, 1993-ban némi túlzással a kisebbségek a felbomlás
állapotában voltak, erőteljesen érvényesült az asszimiláció körükben. A törvény megalkotása s
az önkormányzati rendszer létrejötte lökést adott az identitás vállalásának, a kisebbségek
kulturális életének.
A rendszer kiteljesedése, fejlődése előtt a legfőbb gát, hogy az ígéretek ellenére az
önkormányzatok, illetve a nemzeti és etnikai kisebbségek nem kapták meg a kulturális
autonómia eszköztárát. (…)

  

A kulturális autonómia intézményrendszerének hiánya a fő oka annak, hogy az önkormányzatok
nem képesek betölteni hivatásukat, csak névlegesen működnek önkormányzatokként, hiszen
nem rendelkeznek valódi önkormányzati jogosítványokkal. Ez azzal a veszéllyel fenyeget, hogy
e testületek működése teljesen kiüresedik, csupán önmaguk fenntartásáért funkcionálnak majd.
Ez a megfogalmazás kicsit éles, de az mindenképpen igaz, hogyha egy testület jól
meghatározott feladatok és az azok megvalósításához szükséges eszközök nélkül működik,
akkor ott a kontraszelekció érvényesül. Előbb utóbb az ilyen testületet elhagyják mindazok, akik
valóban tenni akarnak közösségükért.

  

- A kulturális autonómia azt jelentené, hogy az önkormányzatoknak nemcsak jogot, de anyagi
forrást is biztosítani kellene egy saját intézményrendszer működtetésére. Gondolja, hogy a
kisebbségi célokra fordított jelenlegi pénzek elegendőek lennének erre is?
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- Erre a kérdésre már régóta csak azt tudom mondani, hogy az erre a célra rendelkezésre álló
pénz egyszerre kevés és sok. Amennyiben e források kezelése azok kezében lenne, akiknek
feladata az érintettek - a nemzeti közösségek - igényeinek kielégítése, akkor az elegendő
lenne. A jelenlegi helyzetben azonban az igények kielégítéséhez szükséges eszközök általában
a települési önkormányzatok kezében vannak, amelyek gyakran nem is elégítik ki a
kisebbségek részéről jelentkező igényeket, hiszen más képviseleti rendszerben működnek.

  

(...)

  

- A magyar Országgyűlés egyik legnagyobb adóssága a nemzetiségek felé, hogy nem
biztosítják az alkotmányba foglalt jogukat a parlamenti képviseletre.

  

- Képmutató és hazug a politikai pártok magatartása a nemzeti és etnikai kisebbségek
országgyűlési képviseletének biztosítása ügyében. Az alkotmányban biztosított jogot
mindenképpen meg kellene adni. Ez sürgető feladat. Nem mentség erre az sem, hogy nem ez
az egyetlen alkotmányos mulasztásos törvénysértése a magyar Országgyűlésnek. A probléma
megoldásához nincs megfelelő politikai kényszerítő erő. A kisebbségek vezetői hagyják
magukat megkörnyékezni a politikától, és nem lépnek fel egységesen ez ügyben, nem találták
meg a politikai érdekérvényesítés eszközét. ..

Mindent összevetve hogyan látja a magyarországi nemzeti és etnikai kisebbségek jövőjét?

  

- Amennyiben nem történnek meg az önkormányzati rendszer, illetve a választási jog
átalakításában a szükséges lépések, akkor sötét jövő vár a nemzeti kisebbségekre
Magyarországon. Az sem kizárt, hogy a nemzeti közösségek gyakorlatilag eltűnnek a
társadalmi életből, nem lesznek meg a feltételei annak, hogy sikerekben gazdag közösségi
életet éljenek. Az önkormányzatok esetleg fennmaradhatnak, mint kirakatintézmények, de az
adott közösségek nélkül.

  

A nemzeti kisebbségek közössége törékeny szervezet, amely a külvilág minden rezdülésére
reagál. Ha a világ egy toleráns, az egymás iránti szolidaritást értékként kezelő irányban megy
tovább, akkor fejlődni fog, ha azonban a rendpárti uniformizált közélet nyer teret, azt a nemzeti
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kisebbségek is megsínylik.

  

E szempontból Magyarország uniós csatlakozása sem játszik elsőrangú szerepet, annak
ellenére, hogy az mindenképpen a demokratikus értékek felértékelődését segítheti majd
Magyarországon is. Az európai uniós gyakorlat ugyanis - tapasztalataim szerint - az
állampolgárok jogegyenlőségét helyezi előtérbe, nem a hagyományos kisebbségvédelmet.
Inkább minden polgárt azonos módon kezel, ami nem feltétlenül segíti a kis közösségek
identitástudatának megőrzését.

  

(Forrás:Bolgár Kulturális Fórum, 2001/1-2.)
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